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《高校女生婚恋观念的干预研究》后续成果——高校男生的

婚恋观念

在高校女生婚恋观念的干预研究过程中，为了更好地了解女生，当时我们对

高校的男大学生也做了问卷调查，并对男生做了部分个别访谈，同时对燕山大学、

唐山学院、河北医学院和唐山师范学院辅导员做了关于大学生婚恋问题的访谈。

在访谈的过程中，很多男生提出来，他们很希望学校能够在婚恋方面给予他们帮

助和指导。2011 年——2012 年，我们课题组利用已有资料，再结合进一步访谈

对高校男生的婚恋观念进行了研究。研究成果如下：

问卷和个别访谈的结果显示：大学男生与女生在恋爱观、“性”观念和婚姻

观方面有相同的地方。最大的共同点是：到了恋爱的年龄，都有恋爱的愿望，希

望在大学里能够找到志同道合的伴侣。

但也有明显的不同，具体体现在：

1、恋爱的目的：

男生恋爱的目的比女生更理性，男生恋爱的目的寻找人生伴侣占得比重比女生大，男

生占 40.5%，女生占 35.5%，女生恋爱是为了丰富精神生活、排解孤独的占的比重比男生大。

但男生恋爱目的是为了生理需求的占得比例比女生大。这体现了一个男女两性在生理性别和

社会性别上的差异。

您认为大学期间恋爱的目的

20 2.1 2.2 2.2

139 14.7 15.0 17.2

132 13.9 14.3 31.4

384 40.5 41.5 72.9

230 24.3 24.8 97.7

21 2.2 2.3 100.0

926 97.7 100.0

22 2.3

948 100.0

生理需求

排解孤独，寻求帮助

需要人呵护

寻找人生伴侣

丰富精神生活不虚度
青春

体现自身魅力

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

2、没有婚姻承诺的恋爱

对没有婚姻承诺的恋爱这一项的调查中，只要自己喜欢就可以接受这方面男

性所占的比例比女性高，男性占 45.3，女生占 38.9%。个别访谈的结果也说明了

这一点，男性持有一种，只要遇上自己喜欢的人就不会错过，至于是否可以结婚，

那只能靠缘分，他们的心态比女性更加开放些。
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您对没有婚姻承诺的恋爱

429 45.3 46.3 46.3

495 52.2 53.5 99.8

2 .2 .2 100.0

926 97.7 100.0

22 2.3

948 100.0

只要自己喜欢
就可以接受

不可以接受
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Total
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SystemMissing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

3、大学生同居现象

对于大学生同居的现象，虽然问卷调查持赞成的比例不高，但不赞成也不反

对的比例很高达到 57.2%，访谈的结果是，男生都能理解，也能接受同居这个事

实，他们普遍认为，大家都是成年人了，同居是正常的需求，无可厚非，他们觉

得同居对于恋人来说是一件很正常的事。男生比女生明显“性”意识更加开放，

但对于自己的女朋友，很多男性还是希望她是处女，这体现了传统的男权思想。

您对大学生同居现象的看法

16 1.7 1.7 1.7

542 57.2 57.5 59.2

385 40.6 40.8 100.0

943 99.5 100.0

5 .5

948 100.0

赞成

不支持也不反对

不赞成

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

4、对失恋的态度

对于失恋，男大学生比女大学生更理性，虽然失恋也痛苦，但他们更能够面

对现实。但也有个别人观念很执拗，他说：谈恋爱就没有想到过分手，如果分手

自己不知道会怎样。
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您对失恋的态度

172 18.1 18.3 18.3

93 9.8 9.9 28.2

89 9.4 9.5 37.7

584 61.6 62.1 99.8

2 .2 .2 100.0

940 99.2 100.0

8 .8

948 100.0

没考虑过失恋

害怕失恋

失恋也无所谓

会痛苦但能正确对待
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5、对于婚外“性”

对于婚外性，男大学生的可接受度高，问卷显示 24.1%的男大学生可以接受

婚外性，而女生可接受的比例是 6.1%，访谈中发现，男性对自己在婚外性方面

可以接受，但对于自己的伴侣无法接受，这也是男尊女卑的中国传统思想的体现，

这种思想也为未来的婚姻生活埋下了后患。

您对婚外性的看法

100 10.5 10.6 10.6

20 2.1 2.1 12.8

93 9.8 9.9 22.6

728 76.8 77.4 100.0

941 99.3 100.0

7 .7

948 100.0

如婚内没有婚外可以存
在

不被对方知道可以存在

基于爱情可以存在

不应该

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

6、对夫妻感情和性忠诚

在夫妻忠诚方面，男生认为夫妻双方应该相互忠诚，但选择不忠诚的占

21.3%，访谈中部分男生谈到，有时犯个错误，偶尔移情别恋也是在所难免的，

在情感忠诚方面对自己要求比女生对自己的要求宽松。
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您对夫妻感情和性忠诚方面的看法

746 78.7 79.0 79.0

139 14.7 14.7 93.8

57 6.0 6.0 99.8

2 .2 .2 100.0

944 99.6 100.0

4 .4

948 100.0

应该忠于对方

感情的事很难说

不一定，只要尽
家庭义务就行
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Total
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SystemMissing
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Cumulative
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在访谈的过程中，发现有个别男生，为了满足“性”的需求偷偷去嫖娼，所

以，对于男大学生来说，恋爱的“性”需求占很大的比例。

讨论：经过调查和访谈，男生的“性”观念更加开放，在问卷和访谈中都体

现了这一点。同居后，男生没有压力，而在访谈中有些女生会很在意，会感到有

压力，担心失恋，因为她们担心未来的老公会在意自己的过去。男生也确实希望

自己的女朋友以前没有恋爱经历。另外，对于失恋，男生比女生更能理性地对待，

但对辅导员的访谈中，近几年，大学生刚刚入学就开始恋爱，恋爱来得快，分手

也快。失恋后，似乎女生比男生表现得更坚强。

结论：现代大学生在多年应试教育的压力下，一旦升入大学，便会寻求一种

自由和解放，现代大学生“性”观念越来越开放，一旦双方有好感便迅速陷入爱

河，感性大于理性。因为，应试教育中，只是简单的学习生活使他们解决问题的

能力较差，对家长的依赖性较强，当他们恋爱受挫面对不可预测的后果时便受到

很大的打击，影响学习、生活甚至做出自杀等过激的行为。所以，面对全体大学

生进行婚恋观的干预，显得尤为重要。一方面，帮助他们树立健康科学的人生观、

价值观和婚恋观，树立远大的理想目标，培养其道德感和法律意识，激发他们拼

搏向上的精神。另一方面，使他们能够理性对待爱情，处理好爱情和学业的关系，

建立相互和谐的恋爱关系，有助于他们以后和谐幸福的人生。
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